

卫计委 征求意见 白酒中添加金箔,你怎么看?

快报调查:食品中加金箔早有先例,但专家认为对人体无益处

新华时评

黄金入酒考问世风良俗

透过公众舆论的激扬,相关企业社会责任的“含金量”如何经得起公众的检验跃然而出。

明眼人不难看出,相关企业试图把金箔列为食品添加剂,或许是“醉翁之意不在酒”,而在为产品涨价找理由。正如此次卫计委征求意见稿中的标准,白酒添加金箔量每公升最多0.02克,黄金原料成本不过几块钱。然而有了“酒中飘金”这样的噱头,酒价却可以坐上“云霄飞车”,带来十足的暴利。

黄金入酒的负面影响不容小视。黄金常常被誉为富贵的象征,历来是人们追逐的奢侈品。近年来,一些商家通过给商品贴金、镀金或者通过私搭配送来提高商品的价格。从金箔胶囊、金箔烤鸭,再到如今的金箔酒,纯粹的商品竟然被异化为“含金量”的比拼;触筹交错之间,必然会宣扬一种猎奇性的消费取向。

人们担心,在全社会深入推进作风建设的今天,黄金入酒是否也会步“天价月饼”“天价粽子”等的后尘,为虚荣浮华的社会风气推波助澜。如果这种不正常的消费势头不能被遏制,势必造成奢靡之风在全社会扩散,消解来之不易的反四风成果。

企业作为市场主体固然有相对的市场行为自由,但是,只有真正把社会责任放到更加重要的位置,顺应公众对于企业践行社会责任的期盼,做社会正能量的传播者、践行者,这样的企业才能获得人们的尊敬和信任,换来长远健康的发展。

对不正世风进行纠偏也是相关部门的责任。如果每个行政部门都能考虑人民群众的根本利益,顺应社会发展的潮流大势,认真聆听群众意见,尽心尽力履行职责,必会不断提升行政决策的能力水平,匡正世风良俗,做社会责任和良好秩序的坚定守护者。

据新华社

专家视点

不能助长奢靡之风

江苏省委党校政法部副教授刘青:卫计委拟同意金箔可以入酒,是行使正常的职权。问题是,食品安全关乎每一个人的生命健康。对于食品中能否添加金箔,卫生部门首先要弄清楚,金箔对人体的影响。这里面可能分为三种情况,一种是有害,那当然不能添加,一种是有益,这种情况需要足够的科学实验和数据,还有一种无害也无益。现在看,最具争议的是第三种情况,卫计委该如何处理。我觉得,除了考虑食品安全,还必须考虑公序良俗。正如很多网友所言,如果金箔对人体健康无益,酒里添加金箔不过是为了商家炒作,助长奢靡之风。作为政府部门,卫计委不能助长商家的这种不良习气和奢靡之风。

现代快报记者 曹玉兵采访整理

网言网语

动感小桃:虽说古代金箔可入药,但为何在反腐倡廉的风口浪尖,拟同意金箔入酒?

笑点高同志:没有任何实际效果,是否都可以纳入征求意见的行列?如果准备添加,那请卫计委公开程序,以摆脱被公关的嫌疑!

梅边偷闲:少量金箔应该对人体没什么危害吧。

无锡明月清风:目前,无论从药理学还是营养学都没有理论和依据能证明金对人体有益。

安徽网友:添加金箔符合食品添加剂定义的哪一条标准?

新雨润物:只不过是给酒商抬高价格创造条件而已。

Dezhiqi:除了提高酒价,对人体有何益处?食品添加剂只能越少越好。

沧海明月清风凉:卫计委此举只能助长奢靡之风。

岱下山人2012:白酒添加金箔,迎合虚荣心是唯一的目的,除此之外谁能找出一点有用的东西?

综合新浪网



近日,国家卫计委官网上,一则《国家卫生计生委办公厅关于征求拟批准金箔为食品添加剂新品种意见的函》,引发围观。函件称,经审核,拟批准金箔为食品添加剂新品种,现已开始征求各相关单位意见并向社会征求意见。卫计委拟批准金箔为食品添加剂新品种,是为了商业噱头,还是为了规范市场?食用金箔,对人体是否有害?昨天,现代快报记者就此展开调查。

现代快报记者 吴怡 刘峻 综合

拟金箔入酒征求意见

国家卫计委的函件显示,允许金箔作为食品添加剂的产品仅为白酒,最大使用量为每公斤0.02克。在生产工艺上,函件中提到,将纯度为99.99%纯金以物理方式将其汽化,使其均匀分散成小分子,再将这些小分子重新堆栈排列以精准控制分子磊晶堆栈的方式形成食品添加剂金箔。至于为何在白酒中添加金箔以及添加金箔的好处,函件只字未提。

对金箔入酒,南京中医药大学陈仁寿认为,在古代医学里,有将黄金加入到药丸里,希望能起到镇静的作用。当然,现代医学早已经没有将黄金当作药用的了。江苏省级机关医院营养师蔡晓真说,金是重金属,属于人体不需要的元素。

中国食品工业协会、白酒专业委员会常务副会长兼秘书长马勇

接受记者采访时也谈到,还没想明白,白酒中添加金箔能有什么作用。

食品加金箔国外有先例

虽然金箔入酒备受关注,但是现代快报记者注意到,国外的一些食品里却有添加使用金箔等金属的先例。

在欧盟,2013年最新的标准显示,金属金可用于一些糖果、巧克力的涂层,也可以用于一些酒类,主要用途是作为色素使用,目前欧盟对其使用也没有明确的限量规定,认为可以按需适量使用。在澳大利亚和新西兰,金属金可以用于糖果的装饰物,但一般不会直接食用,所以没有限量规定;它还允许用于酒精饮料和一些低度酒,限量不超过100 mg/kg。在日本一些地方的特产就是金箔和金箔食品,比如金箔咖啡、冰淇淋、金箔糖和一

种凉饼。日本的一些清酒,瓶身写着“纯金箔入”,原材料中,除了水、米、食用酒精等,还有“金箔”。

江苏酒业协会:不推崇

“酒里加金箔,无非是追求富贵,其他还能有什么好处呢?”江苏省酒业行业协会秘书处办公室主任李心耀这样评价。

他告诉现代快报记者,酒中加金箔,过去在江宁、陕西一些酒厂出现过,现在很少见。“加了金箔的酒,口味上不会与不加金箔的酒有任何区别,而且金元素也不是人体需要的,对身体也没有啥帮助。”区别只在于酒的外观和销售噱头,“更加富贵一点。”

对于国家卫计委突然拟批准白酒中添加金箔的决定,李心耀表示有些意外,而且并不推崇。“酒就是酒,没有必要用金箔来炒作。”

疑问

? 卫计委为何会发函

据了解,原卫生部相关部门曾于2011年下发过“关于对‘金箔酒’进行卫生监督有关问题请示的批复函”,其中明确表示,金箔既不是酒类食品的生产原料,也不能作为食品添加剂使用。中国工程院院士孙宝国接受记者采访时表示,我国对食品添加剂采取许可管理,食品中使用金箔是违规的。

一些网友不免纳闷,卫计委在对待金箔作为食品添加剂的

问题上,前后态度变化为何这么大?中国食品工业协会、白酒专业委员会常务副会长兼秘书长马勇表示,卫计委发布这种征求意见函,估计是有关方面提出了相关申请。

有关专家表示,卫计委这个只是征求意见稿,还没有正式批准。从食品添加剂的批准流程,这还只是一个阶段,如果消费者有担心,认为没有必要,可以提出反对意见和理由。

? 金箔对人体有害吗

根据《食品安全法》规定,食品添加剂应当且经过风险评估证明安全可靠,方可列入允许使用的范围。人们最关心的是,金箔列入食品添加剂是否必要,对人体是否会产生危害?

食品与营养交流中心专家阮光锋认为,金箔和色素、香精一样,归属“工艺必要性”中,金箔作为食品添加剂是很正常的。从安全性角度来看,因为摄入的量很少,安全性基本不用担心。

中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授范志红表示,从营养学的角度看,目前已确定人体必要的元素有20多种,但肯定不包括金。江苏省级机关医院营养师蔡晓真也表示,大量摄取金箔,对人体健康肯定不利。

? 金箔入酒意义何在

目前来看,不能确定金箔对人体是否一定有害,但可以确定的是,金箔对人体并无明显益处,为何还要作为添加剂使用?

马勇认为,食品添加剂能否获得审批,应该看其是否具备技术的必要性。但是作为纯粮固态发酵白酒,添加金箔没有任何意义和技术必要性。(既然申请了,)“我们还应该看提出申请方的理由和依据是什么,其目的又是什么。”

一位曾喝过金箔酒的市民表示,同一品牌添加金箔的价格要达到300多元,而不添加的仅需几十元钱。销售人员宣传时称,喝的时候要摇一摇,“金光闪闪,很有面子,但是其实口感也没什么区别”。这,大约才是商家申请金箔列入食品添加剂的真正原因吧。